

人均GDP突破1万美元、成功创建全国文明城市、高铁直达西安仅需47分钟、“撤县设市”城市发展拾级而上……近年来，地处陕甘交界的彬州市蓬勃发展，成为渭北高原一颗冉冉升起的新星。

安不忘虞，谋定后动。彬州市在发挥优势做优涉煤产业的同时，提前布局转型之路，由一座传统的煤炭工业城市，向着清洁低碳能化基地迈进。

进入新发展阶段，彬州市以增量提质、高点开局为统领，聚焦“三新”、围绕“三高”，以思想破冰引领改革突围，使区域综合竞争力再上新台阶，人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

“变”：从破解“资源诅咒”开始

“资源诅咒”是指自然资源的丰富反而拖累经济发展的一种经济现象。作为典型的资源型城市，彬州市产业转型压力大。如何破解“资源诅咒”、调整产业布局，实现碳达峰、碳中和目标？很长一段时间里，这是考验着彬州市的一道难题。

“开机！”

5月24日，随着水帘洞煤矿智能控制调度中心操作员发出指令，地下400多米的自动采煤机开始运转，“一键式”远程智能化采煤实现了。而在2020年，彬州市煤矿工作面智能化改造率就已经达到60%。

近年来，彬州市突出工业转型，着力破解“资源诅咒”，把培育壮大发展新动能、挖掘新兴产业作为着力点，提出“1+4”产业链招商思路，制定“六个一”工作机制，构建多元化现代产业体系。如今，30万吨煤制乙二醇、660MW超超临界CFB示范发电项目引领能化产业高端化发展；渭北矿山装备制造园区、农产品加工园区、建材工业园区等焕发新活力……彬州市产业结构不断优化，发展的韧性与后劲越来越足。

企业是经济的基本细胞。近年来，彬州市激发市场主体活力，培养一批产业链“链主”企业，带动产业上中下游集群发展；通过“百企进咸投资兴业”等活动，完成招商到位资金74.2亿元。

“我们引进了世界高端设备和一流工艺，产品主攻中高端市场，按照超低排放标准走环保路线。”5月24日，在彬州市建材工业园区，咸阳家福美木业有限责任公司生产线上，一张张精致的高密度板材装车运出生产车间。总经理苗瑞说，该企业是彬州市板材家居产业链的“链主”企业，生产的中高密度板材填补了西北地区相关领域的市场空白，吸引了越来越多板材家具行业客商向彬州市聚集。

“变”：始终瞄准高质量

5月21日，义门镇杜家岸村千亩现代化果园，一道道平整的梯田、一棵棵挺拔的苹果树构成了一道“致富”风景线。

科技种植引导，农业提质增效，彬州果业产业转型升级蹄疾步稳。“十三五”期间，彬州市引进中林、陕果等大型集团建设万亩现代果业示范基地，共新建果园10万亩，其中“一村一园”9246亩。

“科技护航，苹果更甜。我们的果品采用新品种、新技术，皮薄多汁，消费者可喜欢了！”润丰农业发展有限公司总经理杜富岗说。

在新发展理念的指引下，彬州市创新农业产业发展路径，质量效益大大提升。不仅苹果能创收致富，连废弃果树枝也能变废为宝，摇身变成了“金疙瘩”。

在陕西金秸生物能源有限公司年处理2万吨废弃果树枝干综合利用项目车间，废弃的果树枝干经过高温炉的蒸馏处理，能制成木醋液、精制活性炭、液态肥等高附加值产品。

“通过废物再利用，果农们在收获苹果的同时，一亩地还能多收入约1000元。”陕西金秸生物能源有限公司总经理魏益涛说，该项目与西北农林科技大学科研团队合作，年产值达500万元，有着广阔的市场前景。

实现乡村振兴，既要有高质量的富农、惠农产业支撑，也需要高效的机制保障。

“立足镇村实际，突出问题导向，坚持群众主体地位和首创精神，努力把学到的先进理念、成功经验，转化为推动彬州市农业农村高质量发展、乡村全面振兴的具体实践。”彬州市委书记钟伟说。

为了提升乡村治理体系和治理能力，彬州市紧盯群众需求，回应群众关切，以“村定镇管市统筹”不断提升为民服务水平。

“实行‘村定镇管市统筹’后，群众意见能被广泛反映上来，群众愁的事、盼的事能定了就干、说了就办、办就办好。”彬州市委组织部干部赵志龙说。

“不变”：筑牢为人民服务的初心使命

“真是做梦也没想到，热乎丰盛的饭菜顿顿有，生病了有专人照料。希望好日子能一直过下去。”5月21日，在义门镇幸福院，63岁双目失明的池长录说，自从2020

年4月被接到幸福院生活，他就过上了安心的好日子。

像池长录这样住在幸福院的社保兜底户，彬州市义门镇还有40多户。近年来，义门镇对辖区内社保兜底户实行“集中安置、分户居住”，并设立日间照料服务岗和呼叫系统，入住群众生活质量明显改变，幸福的笑容时常洋溢在他们的脸庞。

民生连着民心，是人民幸福之基、社会和谐之本。每一件民生实事的背后，都关联着人生冷暖、万家忧乐。

“以前路面坑坑洼洼，一到下雨出门就犯愁，冬天还经常发生安全事故。现在路面一整修，孩子上下学方便多了。一到晚上，路灯就亮了，我们心里也亮堂了。”家住彬州市东街社区迎新巷的群众任沙沙，指着焕然一新的巷子说。

和迎新巷一样，在城区，各社区也由党组织牵头，多方协调，为背街老巷铺设了柏油路，安装了太阳能路灯。

除此之外，彬州市还为太峪镇等用水不便地区的群众解决了用水问题。

“我们以太峪水库为水源，在太峪镇拜家河村新建日供水能力3000立方米净水厂一座，铺设供水管线11.6公里，共完成周边689户的自来水入户工程，直接受益人口约4600人。”彬州市自来水公司总经理高江涛说。

彬州市把做好民生实事作为提高人民群众获得感、幸福感、安全感的头等大事，不打折扣地实施民生实项目，补齐民生短板，让群众充分享受改革发展成果。2020年，彬州市新建学校5所，增加学位6000个，基本解决大班额问题；新增城镇就业1.85万人，失业人员再就业6000余人；城乡居民医保、养老保险覆盖面均达98%以上……（记者 刘坤）